



国办印发最新食品安全工作考核办法

考核结果列入各省级政府领导班子综合考核评价

本报讯 (记者段梦兰)近日,国务院办公厅印发新修订的《食品安全工作考核办法》,明确考核对象为各省(区、市)人民政府和新疆生产建设兵团。考核工作由国务院食品安全委员会统一领导。《办法》细化考核内容,优化考核程序,调整评价要求,强化考核结果运用,进一步提升食品安全工作评议考核的规范性和科学性。《办法》明确,每年1月1日至12月31日为一个考核年度。考核内容主要包括食品安全基础工作推进、年度重点工作落实、食品安全状况等,同时设置即时性工作评价和加减分项。

考核结果交由干部主管部门,作为各省级人民政府和兵团领导班子、领导干部综合考核评价的重要内容,作为干部奖惩和使用、调整的重要参考。《办法》规定,考核采取评分法,基准分为100分。考核结果分A、B、C、D四个等级。得分排在前10名且无降级和否决情形的为A级,得分排在10名以后且无降级和否决情形的为B级。对考核结果为A级、考核排名较上一年度提升较大的,以及相关工作成效突出的各省级人民政府和兵团予以通报表扬;对地方创新性示范经验做法进行总结推广;对考核排名靠

后的省份加强指导。《办法》明确,各省级人民政府和兵团有考核结果为D级或考核排名连续三年列最后3名情形的,由国务院食品安全委员会委托国务院食品安全委员会同相关部门约谈省级人民政府和兵团有关负责人,必要时由国务院领导同志约谈省级人民政府和兵团主要负责人。各省级人民政府和兵团有考核排名退步较大或上年度考核发现问题未整改到位的,由国务院食品安全委员会同相关部门视情约谈省级人民政府和兵团食品安全办主要负责人。

刘国中在国务院联防联控机制电视电话会议上强调——

毫不放松抓好新阶段疫情防控 坚决巩固住来之不易的重大成果

新华社北京3月24日电 国务院联防联控机制24日召开电视电话会议,中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中出席会议并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记

在党的二十届二中全会和全国两会期间重要讲话精神,落实李强总理要求,坚持人民至上、生命至上,统筹做好疫情防控和春夏季重点传染病防

控,着力加强公共卫生、疾病防控、医疗服务体系建设,巩固提高疫情防控能力,巩固来之不易的重大成果。刘国中指出,当前,新冠疫情总

体平稳,但面临春夏季多种传染病发生交织叠加的局面。要以问题和目标为导向,压实“四方”责任,落实“四早”要求,慎终如始抓好新冠病毒感染“乙类乙管”后各项规定防控措施落实。继续围绕“保健康、防重症”,加强新冠疫情及变异

毒株监测预警,密切跟踪和防范新的疫情高峰。强化对“一老一小”等重点人群防护,扎实推进疫苗接种,持续做好健康监测和服务。要提前部署清明、“五一”等时节疫情防控,严防聚集性疫情发生。要坚持综合防治、因病施策,有效控制流感、登革热、手足口病等疫病发生。要结合

结核病报告发病率 我国10年间下降25%

本报讯 (记者张磊)3月24日,中国防痨协会在京主办2023年世界防治结核病日结核病防治论坛,论坛的主题是“赋能基层,精准防控,终结结核”。据悉,党的十八大以来,我国结核病防治工作成效显著,结核病报告发病率下降25%,下降速度是全球平均水平的2倍;死亡率下降30%,保持在较低水平;结核病患者治愈率始终达到90%以上。

中国疾病预防控制中心副主任、中国防痨协会理事长刘剑君表示,10年间,全国共发现并治疗760余万名患者,成功避免近4000万人受到感染,但同时也应认识到,我国仍是全球结核病高负担国家之一,感染人数和发病人数处于较高水平,中西部地区和农村地区疫情较为严重,耐药结核病问题比较突出,公众防控意识有待提高。

会上,中国防痨公益基金—全国结核病防治人才培训项目(星辰计划)赋能基层、中国防痨公益基金—结核病数字化智慧管理云平台项目和中国防痨公益基金—精准寻核战略合作举行了现场签约仪式。上述项目旨在开展基层医疗卫生机构能力建设,实现对结核病患者全流程智能管理,加强对结核病患者全流程智能管理,规范结核病及耐药结核病诊断流程,助力终结结核流行目标早日实现。

牙膏将实行 备案管理

肺移植跑团 参加马拉松活动

3月26日,无锡市人民医院肺移植跑团在肺移植专家陈静瑜(左二)的带领下,参加无锡阳山半程马拉松活动。在肺移植医护团队、康复团队和爱心人士志愿者的陪伴下,13位肺移植受者轻松完成近5公里的迷你马拉松项目。

卢易 封雷 摄影报道

本报 (记者吴倩)近日,国家市场监督管理总局发布《牙膏监督管理办法》,明确了牙膏定义、规范牙膏功效管理和标签要求,规定对牙膏实行备案管理。《办法》将自2023年12月1日起实施。

据悉,根据新修订的《化妆品监督管理条例》,牙膏参照有关普通化妆品的规定进行管理。《办法》将牙膏定义为以摩擦的方式,施用于人体牙齿表面,以清洁为主要目的的膏状产品;要求牙膏的功效宣称应当有充分的科学依据,明确牙膏应当标注和禁止标注的内容,规范功效宣称范围及用语。同时,《办法》明确国家药监局及县级以上地方人民政府负责药品监督管理的部门负责牙膏监管工作。

《办法》规定牙膏实行备案管理,牙膏新原料按照风险程度进行注册或者备案管理,并实行安全监测制度,安全监测期满未发生安全问题的牙膏新原料,纳入国家药监局制定的已使用的牙膏原料目录;继续沿用现有牙膏生产许可制度,对牙膏生产颁发化妆品生产许可证,在保障产品质量安全的基础上,最大限度减少对行业的影响。

《办法》明确,牙膏备案人要对牙膏的质量和功效宣称负责;牙膏生产经营者应当依法履行法律、法规、强制性国家标准、技术规范从事生产经营活动,加强管理,诚信自律,保证牙膏产品质量安全。

国家癌症中心与四地 共建国家区域医疗中心

本报讯 (记者王潇雨 通讯员高菲 特约记者张晓丹)“第十届全国癌症中心学术年会”3月24日至26日在山西省太原市召开。中国科学院院士、国家癌症中心主任、中国医学科学院肿瘤医院院长赫捷介绍,国家癌症中心已先后与辽宁、山西、河南、深圳等地合作共建国家区域医疗中心,同时建设河北医院廊坊院区,以优质学科资源为支撑,以学科协作为纽带,辐射带动京津冀、粤港澳大湾区、东北、华北、华中等重点区域肿瘤防控能力提升。

会议期间,中国医学科学院肿瘤医院与国家区域医疗中心还开展了“党建结对子,携手促发展”的学习活动。国家癌症中心党委书记、中国医学科学院肿瘤医院党委书记张勇表示,已初步构建以国家癌症中心为主导,以24家省级癌症中心为骨干、以市县级专科为基础的癌症防治网络,促进癌症防治资源合理配置和纵向流动,提升区域癌症诊疗能力。

此次大会由国家癌症中心、山西省卫生健康委员会、北京肿瘤学会主办。



2022年中华医学科技奖名单公布

本报讯 (记者崔芳)3月24日,中华医学科技奖评审部公布2022年中华医学科技奖奖励名单,共有80个项目获2022年中华医学科技奖医学科学技术奖。其中,“鼻咽癌个体化诊疗方案的创立与推广应用”等8个项目为一等奖,二等奖有24个项目,三等奖有48个项目。中华医学会还授予“基于实体医

院的儿童互联网医院建设与运营管理体系”项目2022年中华医学科技奖卫生管理奖;授予“基于《名医与您谈疾病/泌尿丛书》疾病预警信号与解读”等2个项目2022年中华医学科技奖医学科学技术普及奖;授予“境外输入性原虫生物学特性及防控关键技术研发和应用”等7个项目2022年中华医学科技奖青年科技奖。此外,浙江

大学吕志民教授获2022年中华医学科技奖国际科学技术合作奖,中国卫生经济学会刘新明教授获2022年中华医学科技奖卫生政策奖。

据悉,中华医学科技奖于2001年设立。截至2021年,中华医学科技奖共奖励科技成果1735项,从中择优推荐国家科技奖104项,其中有45项获奖。



扫码获取 2022年中华医学科技奖获奖项目(人)详细名单

山西永和启动 “白金十分钟急救建设”

本报讯 (首席记者刘志勇)近日,山西省临汾市永和县人民政府、国家应急医学研究中心、白金十分钟全国自救互救志愿服务联盟在永和县共同启动“白金十分钟急救建设”活动,培训全县各类人员近千人,以进一步提高县域内城乡居民、教育工作者、青少年学生和医务人员在突发事件意外伤害中的应急自救互救能力和应急救援技能。

活动期间,组织方针对“村民、学生—乡镇卫生院—120急救—县级医院”确定了不同的培训内容,分别进行了有针对性的系统培训。在乡村,组织方为村民及乡村医生开展了“乡村家庭急救”知识培训和实操演练;在学校,开展心肺复苏、气道异物处理、止血包扎等技术培训,建立校园“白金十分钟急救应急预案”;对来自2家县级医院、“120急救中心、6个乡镇卫生院的医务人员,开展“白金十分钟专业赋能+急救普及”培训,重点普及晕厥死、围心电骤停、创伤链式流程复苏、快速建立骨髓给药通路等急救理念和技术,提升县域医疗急救能力。

职业健康 你我同行④

□本报记者 段梦兰

“走吧,一起去动一动!”结束一天的工作,山东豪迈机械科技股份有限公司脱产班班长徐俊程脱下皮质防护围裙和身上的安全防护用品,准备和同事结伴去豪迈俱乐部健身,这样的情形在该公司屡见不鲜。另一边,山东新和成氨基酸有限公司安全科科长王伯万正组织下班后的篮球社团成员们,一起到特意修建的户外篮球场上大展身手。企业对职工健康的重视程度关乎

劳动者的归属感与幸福感。近年来,全国各地大力推进健康企业建设,为劳动者带来真实可感的益处。在山东省潍坊市,健康企业建设的良好氛围可窥一二。

健康权益得到进一步保障

清洁卫生的工作环境、不断开展的健康管理专题培训、丰富多彩的健康活动……从环境、服务到文化,各家

健康企业不断完善制度,尽可能排查隐患,健康理念融入职工内心。

王伯万就是获益者之一。他所在的公司是一家化工企业,危险化学品存在的危害难以完全避免。“一方面,我们把本职工作做好,逐步配备了更为齐全的检测设备和劳保用品,要求所有职工上岗前佩戴好防护装备。”王伯万介绍,另一方面,企业定期开展现场监测、安全监督、职业健康检查,及时排除隐患。

必要的急救知识和能力,对化工企业来说就是守护生命安全的底线。近年来,王伯万从车间HSE(职业健

康、安全、环保)工程师到安全科科长,组织开展职业健康培训和应急救援实操培训,共计培训各级职工1600余人次,有近1/5的职工考取了红十字会救护员证。

“在不同的岗位配备了许许多多应急防护装备和应急急救药品。”王伯万指着眼前的白色小方盒说,“比如,这就是用于氰化物中毒急救的硫代硫酸钠注射液。”

王伯万的同事小新是一线涉氨岗位工作人员,每次进入现场前,他需要穿戴防静电工作服、防穿刺和腐蚀的劳保鞋以及安全帽,戴上透明的护目

镜。这天,他需要进行操作作业,便熟练地戴好防寒防冻手套、防液氨的面罩,装好便携式报警仪,穿戴整齐方才打开眼前厚重的门。“根据工种不同,我们会配备不同的工作服、防护和防尘面罩。”王伯万说。

“我们常开展健康隐患提案征集活动,鼓励大家发现可能存在的隐患,从而推动健康环境改善。”山东豪迈机械科技股份有限公司健康企业建设负责人杨琳介绍,比如为防止粉尘逸散,机加工工序采用了湿式加工的方式,机床加装防护罩,防护罩也加装安全连锁装置,防止机床运行时防护罩意外开启。

“一开始大家意识不到日常工作也可能给自己的健康带来危害。通过征集活动,机床均加装油雾分离器,收集挥发出来的油雾,有效地防止切削油雾挥发。”徐俊程表示,企业还给该岗位的工人都配备了防割手套、防割套袖、防割脚腕等。

(下转第2版)